初二语文能力测试卷

（试题卷）

考试说明：

1、 本试卷分试题卷和答题卷两部分。满分为120分，考试时间为120分钟。

2、 答题前须将自己的学号、座位号、班级和姓名写在答题卷内规定地方。

3、 注意答题卷的答案要和试题卷的题号相一致。

一、基础知识（30分）（每小题3分，共30分）

1、下列词语中加点字注音全都正确的一项是（    ）

A．倔强（jué） 邻里 (lín)   载人飞船 (zài )     B．唠叨(lāo)  赡养(shàn)  强词夺理(qiáng)
C．角色(jiǎo)    血迹(xuè)   获益匪浅(fēi)   D．鬓发(bìn)   嫉妒(jì)    硕果累累(léi)

2、下列句子中有错别字的一项是（    ）
A.遐想  空暇  连贯  融会贯通   B.安详  祥和  欣赏  如愿以尝

C.慷概  气慨  干燥  脾气暴躁   D.精湛  勘察  依恋  流连忘返

3、下列句子横线处应填的词语，恰当的一项是（    ）

①画家的心应该像一面镜子，永远把它所    事物的色彩射进来。

②平凡的人，好象都是一个    铸成的，太类似了！

③舜在    继位人时，十分注重接班人的群众基础。

A.反映  模型  考察   B.反应  模型  考查

C.反应  模样  考查   D.反映  模样  考察

4、下列句子中加点的成语使用不恰当的一句是（   ）

A. 在学校的艺术节上，同学们别出心裁，自编自演了许多新颖、有趣的节目。

B. 春天的植物园里，百花齐放，争奇斗艳，栩栩如生。

C. 青少年要正确面对挫折和失败，不能怨天尤人，自暴自弃。

D. 陈老师是一位德高望重的老教师，课上得好，人品也好。

5、下边各句的标点符号不正确的一项是（    ）

A. 承认不懂，才能从不懂变懂；承认不会，才能从不会变会。

B. 有些烟花仅在水面上爆炸，散开的礼花将为西湖铺上“红地毯”、“绿地毯”。

C. “我奔跑，是为了生存。”羚羊对猎狗说，“你奔跑呢，只是为了讨好主人罢了。”

D. 麦收以后，这块地是种玉米呢？还是种红薯呢？到底种什么？与会者议论纷纷呢，莫衷一是。

6、填入下列横线上的句子，最恰当的一项是（    ）

①同学们听了这个案例后，冷静地作出了评价，他们说：“                 ”

②她望着女儿，             
A. ①这不是一个公民应有的行为。 ②一抹笑痕在她黄肿的脸上隐隐露出。

B. ①这难道是一个公民应有的行为吗？ ②一抹笑痕在她黄肿的脸上隐隐露出。

C. ①这难道是一个公民应有的行为吗？ ②黄肿的脸上隐隐露出一抹笑痕。

D. ①这不是一个公民应有的行为。 ②黄肿的脸上隐隐露出一抹笑痕。

7、下列这段文字中的关联词有三处错误，请加以改正：

人类为了追求更加清洁、优美的生活环境，采取了各种各样的方法治理地球上的垃圾等有害物质。并且鲜为人知的是，在太空，成千上万吨垃圾正在不断地蔓延，它不是影响航天事业的发展，而是还给地球增加了一层污染源。

8、下列语段中有三处语病，请加以改正。

今天又是周末，一个愉快而不可多得的周末。我和好友杨丽躺在人民公园的草坪上，沐浴着温暖的阳光和新鲜的空气，我们畅谈理想、人生。通过交流，更加了解对方，使我们的友谊更加深厚。

9、古诗词填空|（四选三）

（1）问渠那得清如许，          。（朱熹 《观书有感》）

（2）              ，春江水暖鸭先知。（苏轼 《惠崇〈春江晚景〉》

（3）              ，不亦君子乎？（《论语·为学》）

（4）八百里分麾下炙，           （辛弃疾〈破阵子〉 

10、仿照例句，再写出两个句子，构成语意连贯的句子。

爱是阳光，它给万物以温暖；爱是细雨，它给大地以滋润；      ，      ；    ，    。                 

二、阅读下列文章，完成11—18题（30分）。

（一） 轻轻地抱住母亲（16分）

         ①母亲已经70多岁了。70多岁的母亲在胆囊切除手术中受尽了磨难，本已衰老的母亲更加虚弱了。母亲在病床上躺着，想动一下都非常困难。那天晚上，母亲下床小解后怎么也上不了床，当时，我就那么轻轻地一抱，就把母亲抱到了床上。也就是这轻轻的一抱，竟使我的心灵受到了强烈的震动。
     ②上了床，母亲不愿躺下，就那么实实在在地靠在我的怀里。那时我感到了我胸脯的宽厚，也感到了母亲的瘦小。我搂着母亲，并且轻轻地晃着，母亲那一头苍白的头发，散乱在我的眼前。我低头给母亲梳理头发时，母亲的双眼闭着，眼角却溢出了几滴泪水。我给母亲擦泪时母亲说：“你小时候，我就是这样抱着你，你不老实，老是乱蹦乱跳。”我说：“妈，你想我抱着吗?”母亲说：“想，抱着我，我心里就踏实。”我的眼睛湿润了……母亲说着就紧紧地握住了我的手。于是，我就那么一边轻轻地抱着母亲，一边微微地晃着。我感到有一股爱的暖流在冲撞着我的心扉，我感到我强壮的身子就是母亲的靠山，就是母亲的胆量，就是母亲的渴望……我的泪，竟忍不住掉到了母亲的脖子上。
     ③把一个人抱在怀里是因为心中有爱，那是一种深沉的爱，一种无法描述的爱，一种比任何语言的表述都要博大凝重的爱。小时候母亲经常抱我，抱着我下地，抱着我拾柴……我要是乖巧，母亲还会亲我的脸蛋儿，我这时就会搂住母亲的脖子，那是一种渴望，一种依赖，一种让我终身难忘的幸福。但是，随着年龄的增长，我就不愿再让母亲抱了，最多会让母亲扳着脸看看我胖了还是瘦了。当我长到渴望和异性亲热的时候，我会与女友激情拥抱，甚至热烈地亲吻，却不再愿接受母亲的双臂和胸怀了。这时的母亲，就只能用慈祥的目光，或是我喜欢的食物来表达她深深的母爱了，而我也再没有搂住母亲脖子的渴望了。但就在那个晚上，我抱着母亲时忽然感到，我就像重新又回到了母亲的怀抱里一样，那么甜蜜，那么幸福。
     ④又一个晚上，母亲坐在沙发上看电视，到夜里10点钟时，母亲说：“我想睡了。”我说：
    “妈，我把你抱到床上吧。”母亲说：“中。”于是，母亲就搂住了我的脖子。母亲比过去明显胖了。我抱着渐渐康复的母亲向床边走去的时候，母亲满脸的笑容。我知道母亲在我的轻轻一抱中感到了甜蜜和满足。我感到我幼小时的形象和母亲叠在了一起，那是人生漫长的旅程，也是母子亲情的融合，更是母子之爱的结晶和升华。我把母亲放在床上时，母亲竟然出乎我预料地说了一句：“好幸福啊。”继而就是响亮的笑声了。
     ⑤我在这笑声里充满惭愧。我们会激情满怀地抱住亲爱的妻子去倾吐炽热的情恋，我们
会喜不自禁地抱着儿女去倾吐脉脉的爱意。可是，我们是否想过去抱一抱年迈的母亲，去倾诉那份人间的挚爱和亲情呢?……
    11从全文看，题目“轻轻地抱住母亲”中的“轻轻”一词用得很形象，请分析“轻轻”一词的含义。(4分)

        12 第一段中“也就是这轻轻的一抱，竟使我的心灵受到了强烈的震动”，使“我”的心灵受到强烈震动的原因是什么?（4分）
    13请根据文章提供的信息，将病中母亲的肖像描绘出来。（4分）
    14你喜欢文中的“我”吗?请谈谈你的看法和理由。（4分）

（二）什么是田园城市

　　    ①在许多现代大都市，高楼越来越多，人口越来越密集，交通越来越拥挤，并由此带来了严重的能源和环保问题。其实，这种典型的“城市病”，早在19世纪的英国伦敦就初见端倪了。当时，伦敦城终日大雾弥漫，泰晤士河黑臭无比，整个大都市就像免疫系统出了大问题。100多年前，一个名叫霍华德的英国人，认识到了大城市盲目膨胀的悲剧性后果，并提出了“田园城市”这一崭新的概念。

　　    ②“田园城市”又称为“花园城”，由1个中心城和6个卫星城共同组成。中心城与卫星城相连。卫星城人口约为3.2万。中心城有6条放射性干道向四周辐射，与卫星城相连。每座城市内部由一系列同心圆组成，中央是一个占地约20公顷的公园，外围分布着市政厅、音乐厅、剧场、图书馆、会场等公共建筑，再外围则为商业设施。从商业街朝外是一条宽12.8米的林荫道，其间有学校、教堂、花园住宅等。花园和绿地将城市按不同功能分开，使城市如同一个大花园，城市中心及周边地区都在绿色的环抱之中。

　　    ③然而，一个世纪以来，霍华德的“田园城市”理想，从来没有在任何一个城市的规划中实现过，因为它完美得有些脱离实际。不过，这一设想的合理成分，还是受到了人们的重视。建筑专家提出一种被称为“紧凑城市”的设想，就很有些“田园城市”的影子。

　　    ④在专家们的眼里，未来的“紧凑城市”是由很多个中心构成的。每一个中心“田园城市”的卫星城，住宅、工作场所、商业区、娱乐区及花园绿地等结合在一起，这样，在每个中心内，居民只要步行或者骑自行车就可以满足日常的生活需要了，从而大大减少了汽车废气的污染。随着新技术的不断投入，未来城市的交通模式可能会发生较大的改观。联合国人居中心的布赖恩·威廉斯介绍说，在不少国家，能大量载客的有轨电车正日益发挥重要作用；目前还出现了一种铁路、公路两用车，这种车既能在铁轨上行驶，又能开上公路，兼具火车和汽车的优点，使各个城市、各个居住中心之间的交通确实变得很“紧凑”了。

　    　⑤这种“紧凑城市”的布局将最大程度地利用城市空间，并可以将对汽车的依赖减小到最低程度，从而达到减少污染、保护环境的目的。

　　15、文中画横线的“城市病”具体指什么？霍华德是在怎样的情况下提出“田园城市”的概念的？（4分） 

　　16、“田园城市”和“未来紧凑城市”都有什么特点？请概括回答。 （不越过30个字）（4分） 

　　17、霍华德提出的“田园城市”有“合理成分”，指的是哪些呢？既然有合理处，为什么“从来没有在任何一个城市的规划中实现过”？ （4分）

　　18、第②段中主要运用了怎样的说明方法？起什么作用？（2分） 

三、阅读下列的文言文，完成19—23题（20分）。

（羲之）性爱鹅。会稽有孤居姥养一鹅，善鸣，求市未能得，遂携亲友命驾就观。姥闻羲之将至，烹以待之，羲之叹惜弥日。又山阴有一道士，养好鹅，羲之往观焉，意甚悦，固求市之。道士云：“为写，《道德经》当举群相赠耳。”羲之欣然写毕，笼鹅而归，甚以为乐。其任率如此。尝诣们生家，见棑几滑净，因书之，真草相半。后为其父误刮去之，门生惊懊者累日。又尝在蕺山见一老妪，持六角扇卖之。羲之书其扇，各为五字。妪初有愠色，因谓妪曰：“但言是王右军书，以求百钱邪。”妪如其言，人竞买之。他日，老妪又持扇来，，羲之笑而不答。其书为世所重，皆此类也。每自称：“我书比钟繇，当抗行①；比张芝草，犹当雁行②也。”曾与人书云：“张芝临池学书，池水尽黑，使人耽之若是，未必后之也。”羲之书，初不胜庾翼，郗堙，及其暮年方妙。尝以草答庾亮③，而翼深叹伏。

（注释）①抗行：抗衡，不相上下；②雁行：大雁飞行的行列，也指兄弟的排行；③指人名。

19、下列句子中加点的词语解释错误的两项是（  ）（4分）

A．求市未能得（市场）           B．但言是王右军书（只） 

C．门生惊懊者累日（连续）       D．及其暮年方妙（正）

20．下列句子加点的词语意义或用法相同的两项是（  ）（4分）

A．姥闻羲之将至，烹以待之。  公亦以此自矜。       

B．妪如其言，人竞买之。      如知其非义，斯速以矣      

C．羲之欣然写毕              屋舍俨然，阡陌交通。

D．后为其父误刮去之         其书为世所重，皆此类也
21下列“之”字的意义，理解正确的一项是（   ）（3分）

①烹以待之  ②固求市之 ③持六角扇卖之 ④未必后之也

A．①②意义相同；③④不同         B．①②不同，③④也不同

 C．①②相同，③④也相同          D．①②不同③④相同

22用现代汉语写出下列句子的意思：（6分）

（1）羲之欣然写毕，笼鹅而归，甚以为乐。

（2）使人耽之若是，未必后之也。

23这篇文章表现了王羲之怎样的性格特点？（3分）

四（40分）

24．作文（40分）

阅读下列的材料，按照要求作文。

车让人，让出一份安全；车让车，让出一份秩序；人让车，让出一份文明；人让人，让出一份友爱。在现实生活中，这类“让”的现象实在很多。在家庭中，可以让出浓浓的亲情；在校园里，可以让出深厚的友谊；在社会上，可以让出和谐的天地；有时我们该让就让，有时我们又当仁不让……

请以“让”为话题，自选角度，写一篇不少于600字的作文。［要求］①题目自拟。②立意自定。③文体自选。④不得抄袭。⑤文中不得出现真实的校名、人名。

   初二语文能力测试卷参考答案及评分标准

一、（30分，每题各3分）1. A  2. C  3.A   4.B  5.D  6.D 

7．①将“并且”改为“但是、可是、但、然而”；②将“不是”改为“不仅”或者“不但”③将“而是”去掉或者“而是还”改为“而且”。（注意：不仅与还搭配；不但和而且搭配；每改一处得一分）

8．①将“而不可多得”去掉；②在“和”只后加上“呼吸”；③将“使”去掉，或者在“更加”前件上“我们”。（每处一分）

9．（1）为有活水源头来；（2）竹外桃花三两枝；（3）人不知而不愠；（4）五十弦翻塞外声

10．参考句：爱是和风，它给世界以清凉；爱是空气，它给世界以生命。（意义和句式相关和相似既可，答对一句给2分。答对两句给3分）

二、（30分）

11．“轻轻”写出了儿子抱着母亲时动作的轻柔以及那种生怕有所闪失的心理，（2分）表现出对母亲的敬重、体贴……（2分）( 符合题意即可 )   
 12.   原因是 (1) 没有想到母亲是这样瘦小、虚弱；（2分）  (2)成人后“我”从来没有这样亲近过母亲，这一抱，我重新感到了一种幸福，一种甜蜜。（2分）

13．抓住“衰老”“虚弱”“瘦小”“散乱苍白的头发”等来描写。有“衰老”，“瘦小”“头发苍白”即得（4分）。    

14．从“我”对母亲的孝顾（2分）、对母亲的真挚情感等方面来组织文字（2分），言之成理即可：
15、高楼越来越多，人口越来越密集，交通越来越拥挤，存在严重的能源；（2分）伦敦终日大雾弥漫，泰晤士河黑臭无比，整个城市就像是免疫系统出了大问题。（2分）　

16、都具有突出的人居生活条件、交通、市政，特别是环保的特点。（每点1分）　

17、城市建设合理布局的意识，环保的意识、城市设施服务于社会和公众的意识……（2分）；因为“田园城市”完美得有些脱离实际，所以无法实现。（2分）　

18、列数据。（1分）　准确地说明“田园城市”的布局、规模、公共设施的完善等。（1分）

三、文言文阅读（20分）

19（AD（4分）20（CD）（4）21（A）（3）

22.（1）王羲之很高兴地写完了，（然后）带着一笼子鹅回家，非常快乐。（3分）

　（2）假使学习书法的人都迷到了这种程度，未必就落后于他。（3分）

23．刻苦、对艺术不懈追求；洒脱，不拘束；坦率，不做作。（答对2点给3分，意思答对即可。）（3分）

四、作文（40分）（略）

24.分五等评分：

一等（35—40分）：立意深刻，中心突出，内容充实，结构严谨，语言通畅、生动。

二等（29—34分）：符合题意，中心明确，内容具体，结构完整，语言通畅。

三等（22—28分）：基本符合题意，中心尚明确，内容欠具体，结构完整，条理欠清楚，语言欠通顺。
四等（16—21分）：不符合题意，中心不明确，内容空泛，结构欠完整，语病较多。

五等（15分以下）：感情不健康，或文理不通，或语病较多，或不足300字，不成篇。

说明：①有创意，如见解新颖，材料新鲜，结构精巧，语言有个性等方面酌加3——5分；

②书写清楚美观者，酌加1——3分；书写潦草者、字迹难以辨认者，酌减1—3分；

③错别字3个扣1分（重复的不计）；

④300字以上550字以下者，降等给分）。

PAGE  
1

